

doi:12.3969/j.issn.1672-0598.2012.03.022

屈辱和忽视：一种女性主义哲学的批判

——《民长记》《撒慕尔纪下》的父权制思想诠释和反思*

马俊峰

(西北师范大学政法学院,兰州 730030)

摘要:从女性主义哲学视野出发,深入细致地分析《旧约圣经》有关片段存在的父权制和男权主义思想,它对女性的忽视,造成妇女的身体和心理的伤害。启迪女性主义者应该关注男性对女性忽视所酝酿的极大悲剧。让男性直面女性,关注女性,注视女性;让女性用女性的视野,重新构建新的价值观和世界观,与男性一起构建起性别正义、自由、平等与和谐的共同体。试图揭露人类文明是一部忘记女性,使女性受屈从和忽视的历史,从而唤起女性对生活世界的知觉与对生活的信心和勇气。

关键词:女性主义;父权制;男性;女性;忽视

中图分类号:C913.68 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-0598(2012)03-0146-06

《旧约圣经》曾多次提到女性,首先是上主取了男人的肋骨造了女人,从而使女人受男人的支配,女人变成附庸者。既然女人屈从男性,男人因直接受上主创造,其行为代表着正确和正当,而女性则往往与教唆、污浊、淫乱相关联,这似乎意味着女性所能给他人带来的仅仅是道德秩序的混乱。这种男性主义的视阈对女性的解读,让人们感到汗颜。今天的女性主义者对此感到愤恨,情绪极其激动,基于自由和平等的政治理念,她们集中火力,抨击《圣经》是一本男性对女性的宣言书,与此同时,女性主义者认为,她们同样需要一部像《圣经》一样能够挑战男性的宣告书,以此来解构和消解男性至上主义思想,以及作为占主导地位支配女性,使女性处于屈从地位的父权制和作为支撑父权制的政治制度——资本主义制度。

文章展开对女性遭遇和处境的分析,论证女性经验的被遗忘,揭示男性构建知识普遍性的虚假性,女性获得解放必须改变男性构建的社会结构,人的解放最终取决于女性的解放。

一、肉身存在与命名缺失

《旧约圣经》有关片段在语言表达上以男性阳刚之气贬低女性,这就暗含着一种男性至上主义的思想,由于父权思想的作祟,因而流露出对女性个体和身体存在的忽视,这种忽视对女性造成的伤害远远大于她被挨打,尽管挨打让肉体受到一定程度的伤害,这种伤害会在极其短暂的时间得以恢复。可是,一旦妇女遭到忽视,心灵受到创伤,这种心理创伤是很难弥补的,她的命运会随之而发生改变。女性最难以忍受的就是被他人的忽

* [收稿日期]2012-03-05

[基金项目]国家社会科学基金(11BZX015)“马克思社会共同体和公民身份认同研究”

[作者简介]马俊峰(1969—),男,甘肃张家川人;哲学博士,西北师范大学政法学院副教授,主要从事马克思主义哲学和政治哲学研究。

视,而传统认识论、科学知识、宗教知识等恰恰则把女性给遗忘和忽视了。正如上野千鹤子在《父权体制与资本主义》中论述的,“至于女人则是不算人的人,只能做些后勤补给的工作,被看成是二流市民,一起被摆放到市场之外的家庭领域之中。近代思想即认为只有健康的成年男子才是人,那么儿童就是人之前的存在,老人则是人之后的存在,至于女性,只有位于人之外。”^{[1]13}这就是说,女性在人类发展史上不仅受屈辱,而且被严重的忽视,社会则不再把女性当做真正意义上的人来尊重和对待。与此同时,也就忽视男性对女人的、与生俱来的特权这一事实。

女性被严重的忽视,不被尊重而受屈辱,实质上是社会意识形态化的结果。首先,社会把男性对女性的支配合理化,通过社会过程,从家庭教育开始,经过学校、教堂等教育、宗教与艺术的熏陶。再次,男性依靠经济上的优势,对女性剥削,并且依靠暴力占有女性,宰制和压迫男性。^{[2]54}最后,男性依靠对文化、知识的控制,以此实施对女性思想、表达、认知的干扰、限制和扭曲,从而把父权制的种种思想和观点内化为女性的价值观,使女性认同男性为他们所设置的身份,女性丧失了自己成为自己的所是,相反,女性成为男性所是的所是。就此而言,笔者想通过对《旧约圣经》的《民长记》第19章“利未人至伯利恒迎其妾”的分析,进一步诠释这样一个问题。“利未人至伯利恒迎其妾”一章中提到的“其妾”就是一个被忽视的存在者,就从“其妾”的称呼上,我们可以看到,“其妾”一词使用了泛称的指义,这显示女人的身份是隐匿的,不该显现,因此女人缺乏一个具体的命名,没有“姓”名,这种无名就界定了女人的地位和处境。那女人的存在对两个男性而言,仅仅是一种符号的存在,只有在两个男性语言言说中得以显现和露放,而其妾本人并没有使用语言,言说自己的生存境遇,她似乎没有存在过,她的存留完全由两个男性的主观意愿所决定了,她自己完全不能为自己做主,似乎她不再是人,反而是一种财产。可以说,主体的缺场开启了她的悲惨命运。

二、屈辱的女性主义形而上学

《圣经·民长记》的“基比亚匪类之恶行”一

节中,无视女子的人格和尊严,把妇女当成性欲的工具,也看作是抵御和保护男性遭受损害的工具,这种对妇女的人权无视和忽略达到了惊人的地步。我们看到,房主和那人为了维持男权主义,宁愿牺牲女性换取自己的人格和尊严,这种男权主义让人感到厌恶和愤怒。当匪徒叫喊要与那人交合时,房主急忙阻拦,认为这是一件丑事,答应如果强盗不与那人交合,他承诺将自己的女儿与那人的妾交给强盗,并说“任凭你们玷污她们”。房主的这番话渲染了一个男权至上者的思想观念,为了维护男性的尊严,不惜让强盗玷污两名妇女,并从房主的言语表达中,透露出对妇女的不屑一顾的态度,同样,房主也把妇女作为一种财产和工具看待,当自己遇到危险,就把她们作为保护自己的庇护伞。房主对是非观念的评价建立在男性的偏见和主观臆断上,一方面,他在没有征得那人和妾的同意就承诺把自己女儿和其妾交给匪徒,其表现相当主观独断;另一方面,他从有利于男性自身出发确定价值判断的尺度和标准。他把匪徒要与那人交合看作是丑事,却把自己的女儿和那人的妾交给匪徒看作是正常之事,让那些匪徒对她们任意玷污是合理的和正当的,不是一件丑事,房主的这种道德价值观念值得人怀疑,而妾的丈夫为了保护自己的名声和贞节却把其妾“拉出门交给他们”,其妾终夜受尽匪徒的凌辱。后来,那人借此向他们的族人宣称,匪徒是在向他们挑衅,侮辱了他和他们族人,是对族人男性尊严和人格的冒犯,于是,主张通过一场战争来捍卫他们男人的尊严。而对女子的忽视,表现在那人不是把女子当作人看待,而是当作财产看待,谁动了族人的财产,族人们应该起来保卫,并通过战争,使族人的权力和生存的疆域得到拓展。可以说,这件事构成了满足男人实施残暴行为和征服他人野心的合法途径,与此同时,男人对女人的性支配构成人类文化的顽冥不化的权力结构。

谁来保护这些柔弱的女子呢?捍卫她的尊严和人格呢?是房主抑或丈夫,还是族人呢?都不是,其妾的遭遇恰恰证明父权制和男权主义思想观念的不正当和不合法性。房主和其丈夫不但不去救妇女,反而把她们送给匪徒,这就是说,房主

和丈夫与那些强盗一起,合谋陷害了那女子,他们共同构成那女子受害的合谋者。那女子虽然一直在场,她却总是表现为沉默,其柔弱的身体却被几个男人挟持玷污,这不仅对女子的身体,而且对女子的精神造成极大伤害。

女子在场的沉默,主体的自我意识的不凸显,身份的模糊,自身消退,其身遭受强暴。在笔者看来,促使产生这种情况的原因,主要在于父权制的意识形态的在场,它控制了整个场面,它使女性感到窒息和眩晕,虽然匪徒玷污了其妾的肉体,但是,这种父权制的意识形态玷污了其妾的脆弱心灵和纯洁的精神,这一切唯有女子才是亲身的唯一见证者,父权制意识形态使她丧失人格和尊严,它所塑造的观念毁掉了女子的脆弱生命,而男人是那种观念的执行者,可以说,那些男人是一群缺乏情感和信念的存在者,一群忘记了存在本身的流浪者。海德格尔说,西方哲学史是一部忘记存在的历史,换言之,人类历史的发展就是一部忘记女性,女性受屈辱的历史,进一步讲,人类文明的进步史是一部女性受屈辱的历史。正是女性使得男性作为存在者在人类历史的发展中做出了成就,女性的被遮蔽就是男性的开显,当男性在开显中攫取真理时,开始使用拥有真理的权力宰制产生真理的源头,真理也就变成残害女性的帮凶。当男性没有女性在场,女性仍然是不在场的在场者,男性无法论证自身的身份和性别,尽管男性觉得自己强大,拥有整个世界,但是女性是男性存在之为存在的理由,没有女性的存在,男性无法成为男性,男性也就无法确证自己的性别身份,因为存在本身证明着存在者的存在。因此,男性需要女性,女性同样需要男性,双方相互平等相处,才能使对方很好的开显自己,从而产生的知识,形成的真理不再对人本身存在构成威胁和宰制。

三、沉重肉身的伦理维度

父权制和男权主义思想导致忽视女性的心理感受与女性的经验和体验,而仅仅重视男性的心理感受和亲身体验,比如,当匪徒要与那人交合,房主就极力劝阻,认为是一件见不得人的丑事,但却放任女子被匪徒的任意玷污,房主关注和重视

男性心理体验和感受的同时,故意忽视女性所遭受玷污的心理感受和体验。在“基比亚匪类之恶行”中,妾的丈夫的一系列活动,证明了他没有关心过其妾,也没有因为妾在匪徒那里受到伤害而担忧过,一种似乎什么事情也没有发生过的样子。然而妇女扑倒在门前,两手搭在门槛上,证明遭受了极大伤害,已经生命垂危,丈夫不仅没有立即想办法救妾,反而说,“起来,我们走吧!”这种冰冷的话,令女子锥心刺骨,更伤透了女子的心。当女子不回答那人,那人就把女子驮在驴上回家。这个“驮”字准确的描述了那人的心理状态,妾被忽视,正因为被忽视,就把她当作一件东西,或者一些财产。女子就在被男人的忽视中结束了自己的生命。《旧约圣经》没有详细描述女子被玷污时身心所遭受的痛苦的感觉,而是轻描淡写地一笔带过,并且也没有交代女子是如何死的,死之前又是怎样痛苦的等等情形,这体现了《旧约圣经》言语上的男权主义至上性,并以此悬置伦理道德,为男性争夺权力做了铺垫。

那女人被忽视,不仅是对她的经验的忽视,也是对她肉身本身存在和生命的忽视,由于“女人的经验将持续被排除在文化史之外。只有痛苦方能暗示女人经验的特殊性——那种被排除在对世界的集体描述之外的特殊经验。”^{[3]36}因此,在父权制或者男性社会里,悬置了女性的内在特有经验,并把这种经验排除在男性建构的历史文化之外,那么,男性所建构起来的人类文明和文化、人类的知识和科学、伦理道德就不再具有普遍性,它们仅仅是一种体现男性独特的经验的一种文化和科学知识,是一种呈现男性世界观,显示了男性对世界图景的规划。如果按照康德的知识论,那么知识的构成仅仅是关涉男性的经验,女性因为被视为非理性,她的特殊经验被悬置,这样产生的知识相应地以真理之名宰制女性,女性在无声无息之中被耗尽了一生的生命,男性从而获得了权力和统治,并以知识和科学的普遍性获得统治的合法性和正当性,他们把用自己经验得到的知识作为人类的普遍知识和科学,通过权力实施自己的阴谋,从而获得他们想要获得的利益。正如马克思对国家的分析获得的结论一样,国家把特殊的

利益说成是普遍人的利益, 同样, 男性把根据自己经验制作的知识说成是人的普遍知识, 这种意识形态掩盖了男性对女性的宰制。

其实, 我们看到, 男性的经验是不完整的, “这不仅因为被压迫者总是可以看到更多的, 也由于被压迫者的知识乃是从对压迫的反抗中诞生的——女人的知识来自她们对男人的反抗, 以及她们企图以新的知识取代男人生产出来控制与宰制她们的扭曲知识。女性主义的立场是一项成就——它所呈现出来的社会生活图像, 乃是从形成女人社会经验的活动观点出发, 而非男人的统治性别经验中随手可得的偏见与谬见。”^{[4]210-211} 既然如此, 我们应该回到像胡塞尔所提出的“生活世界”, 面对性别事实本身, 悬置外在的权力, 直接洞察女性和男性意识事实本身, 从而开显出两性间的平等和自由。因为女性与男性原初就是自由自在的交往和相处, 并不存在谁对谁的统治、压迫和宰制, 只是后来的社会制度和文化的建构所确定的社会结构模式, 把一种违背自然的、不正当的事情变为合法和合理的事情, 从此女性遭到不平等的对待, 并把这种不平等内化为一种习惯, 一种把非自然的自然化, 女性在男性主义文化背景下接受一种男性赋予女性身份认同观念, 女性对这种身份认同的接受意味着不幸的到来。至此, 只有重新返回性别的原初现象, 当女性对自己原有的意识结构的反思, 重建女性的意识结构时, 就会与男性构成的社会结构发生冲突, 从而促使女性变革现实, 改变自身处境的意识的确立, 即自我意识的觉醒, 这是女性解放的先决条件。就像无产阶级要获得解放就必须先有无产阶级意识一样。

在《圣经》的《撒慕尔记下》的第10章“戴维干罪”中, 我们看到, 戴维凭借自己的权力, 就占有了赫人乌利亚的妻子, 而赫人乌利亚上前线打仗, 不能保护自己的妻子, 乌利亚的妻子在强大王权压迫下, 被接到王宫。这个“接”字恰恰掩饰了戴维强权对乌利亚妻子的“威逼利诱”的罪恶, 也掩饰了权力对女人的宰制, 从而把一种不愿意转换为愿意, 把一种内心的反抗化解为平和的接受。从文字表达中显示, 似乎乌利亚的妻子愿意并情

愿来到王宫, 接受戴维的玷污, 这只能使男性主义的虚伪性暴露无遗。实际上是不可能的, 因为当“乌利亚的妻听到乌利亚死了, 就为他哀哭。”这证明乌利亚的妻子是非常爱乌利亚的, 妻子这样爱乌利亚, 她不会背叛乌利亚的, 之所以妻子与戴维交合, 后怀孕, 其原因在于妻子面对强大的政治权力, 处于生存本能的自保, 她只有被动服从戴维。从一般意义上讲, 普通的男人在没有经过女人同意, 强行与女人交合, 那就是强暴, 是犯罪, 而一旦被一个男性国王强暴, 其事却变得正当而不受任何制裁和惩罚, 这种人定法对自然法的违背, 意味着人的堕落, 需要上主的拯救, 这便构成圣经的救恩渊源。

综上所述, 我们可以知道, 戴维的强大权力吞噬了女人痛苦、羞辱、绝望、神情木然的心理和身体感觉, 把女人转换为男人性欲的玩偶, 这种对妇女心理情感忽视, 只有女性主义者以女性的眼光才能透视出男性这种“盲点”, 才能认清男性对女性的宰制和压迫, 看清楚女性存在的悲惨境遇。实际上, 基督教时期的意识形态便是: “凡是肉体控制、灵魂侍候之处, 家庭关系就是颠倒的。女人控制男人的家庭, 情况还要糟糕。然而, 那种男人下令、女人服从的家庭关系却是正确的。因此, 那种由灵魂控制、肉体侍候的人都是正确的。”^{[5]84} 正因如此, 那人的妾和乌利亚的妻成为这种意识形态的牺牲品。因为他们都是男性的附属物, 男性是支配者, 女性是附庸者。由于“附庸者对自己的了解反而不如对支配者的了解。如果你的命运要靠适应及取悦支配者来决定, 你自会全神贯注在支配者身上。因此, 附庸者不觉得了解自我有何用处, 其他的限制更加强了这种倾向。人只有经由行动及互动, 才能了解自己。附庸者自己行动及与别人活动范围均极其有限, 以致无法实际评估自己的能力及问题。不幸的是, 了解自我的难处还不止于此。附庸者会相信支配者制造的谎言, 对自己的认识因此更加混淆, 这委实可悲。”^{[6]102-103} 因此, 女性更需要主体和自我意识, 像男性那样思考自己处境, 与他者互动交流, 通过这种方式改变现有的男性社会结构和男女心态, 为解放自身创造条件。

四、结语

在父权制和男权主义思想观念的支配下,男性对女性的操纵和控制,使得女性处境变得越来越糟糕。当女性意识到自身存在与男性的存在身份上具有同等重要和平等时;当女性的公民身份认同、女性意识、女性平等和自由思想产生时,意味着女性开始了二次重生。女性通过斗争,争取把自己从忽视的境遇中摆脱出来,使男性认识到,自己的价值和权利的实现最终要通过女性的承认和认可才体现出来,这样,男性开始转化视角,包容女性,这时女性有机会同男性谈论平等和自由等问题。在18世纪,西方有些国家的妇女通过争取政治承认,开始获得与男性同等的权利。1792年,沃尔斯通莱芙特的《女性权利的辩护》作为第一本阐述女性主义的著作出版,标志着妇女开始有了话语权,因为在《圣经》的《哥林多前书》中规定,“妇女在会中说话原是可耻的”,这从根本上剥夺了妇女在公共场合说话的权利。埃莱娜·西苏认为,女性不能沉默,“只有通过写作,通过出自妇女并且面向妇女的写作,通过接受一直由阳具统治的言论的挑战,妇女才能确立自己的地位。这不是那种保留在象征符号里并由象征符号来保留的地位,也就是说,不是沉默的地位。妇女应该冲出沉默的罗网。他们不应该受骗上当去接受一块其实只是边缘地带或闺房后宫的活动领域。”“妇女必须把自己写进文本——就像通过自己的奋斗嵌入世界和历史一样。”^{[7]87}当妇女通过自己肉体思考,在与现实的斗争中获得女人应该享有的权利。

其实,当我们看到“女性比男性更接近存在”“女人比男人更是人”^{[8]196}的时候,就有很多人加入到女性主义运动之中,开始思考和反对造成男性对女性压制、支配和剥削的缘由。在霍克海默看来,由于传统哲学认为女性不成熟和缺乏责任感,因此认定男性是完美的存在,女性则是受挫的男人,这就导致了西方世界的理想主义与形而上学二元对立。^{[9]9}马尔库塞认为,“资本主义是以男性为主导的文化形式,资本主义社会的价值观是男性的,即有利可图的生产率,过分的自信、效率和竞争”,^{[10]136}它统治着女性,压制和剥削着女

性,因此,女性需要一种女性的世界观、价值观,重新审视和打量这个世界,以此唤起女性创造社会生活的知觉。如果说马克思的《共产党宣言》是宣布资产阶级死亡的号角,那么麦克因斯的《男性的终结》则宣告了父权制和男性主义时代的终结。温德尔认为,“女性主义要推翻男性建立在其性别优势基础上的生命观、政治秩序和伦理规范,必须在女性的身体原则上重建世界观、政治秩序和价值观。”^{[5]136}从而重新书写一部女性的“新的百科全书”。^{[11]146}这激发了女性主义对性别正义的思考。

无论怎样,女性受压迫、被支配和剥削的处境与无产阶级的处境是一样的,因此,马克思指出,当把妇女当作共同淫乐的牺牲品来对待时,也表现了人在对待自身方面的无限退化。当把男女之间的关系看做人與人之间的直接的、自然的、必然的关系时,人與人之间的关系就是人同自然的关系,就是他自己的自然规定。这种关系通过感性的形式,表现出人的本质在何种程度上对人来说成了自然界,或者自然界在何种程度上具有了人的本质。从这个关系就可以判断人的整个文化教养程度。从这个关系的性质中可以看出,人在何种程度上对自己来说成为并把自身理解为类存在物、人。男人对妇女的关系是人对人最自然的关系。^{[12]80}这就意味着,男人不能再把女人当玩偶、工具、物、财产来看待。人是目的,男人要把妇女当作人,当做另一个自己看待。这样,妇女才有可能从被忽视状态之中解放出来。一旦妇女从忽视中解放出来,作为一个自主、有独立人格和尊严的人,与男性共同享有平等的政治权利和社会权利,享有个人自由和发展的权利时,女性与男性所构建的社会就是一种自由、和谐与平等的共同体,同时也是一个显现性别正义的共同体。

【参考文献】

- [1] 上野千鹤子. 父权体制与资本主义——马克思主义之女性主义[M]. 刘静贞, 洪金珠, 译, 台北: 时报出版社, 1997.
- [2] 洪谦德. 女性主义[M]. 台北: 一桥出版社, 2003: 54.
- [3] Patricia Ticineto Clough, Feminist Thought. Desire, Power, and Academic Discourse[M]. Blackwell Publishers,

- 1994:36.
- [4] Pamelan Aibbott and Claire Wallace. *An Introduction to Sociology: Feminist Perspectives* [M]. Routledge, 1990.
- [5] 温德尔. 女性主义神学景观 [M]. 北京: 三联书店, 1995:84, 3.
- [6] 密勒. 支配與附庸 [A]. 顾燕翎, 郑至慧. 女性主义经典: 十八世纪欧洲启蒙, 二十世纪本土反思 [C]. 女书文化, 1999.
- [7] 埃莱娜·西苏. 美杜莎的笑声 [M]. 顾燕翎, 郑至慧. 女性主义经典: 十八世纪欧洲启蒙, 二十世纪本土反思 [C]. 女书文化, 1999.
- [8] 西美尔. 金钱、性别、现代生活风格 [M]. 上海: 学林出版社, 2000.
- [9] 秦美珠. 女性主义的马克思主义 [M]. 重庆: 重庆出版社, 2008.
- [10] 约瑟芬·多诺万. 女权主义的知识分子传统 [M]. 南京: 江苏人民出版社, 2003.
- [11] 弗里克, 霍恩斯比. 女性主义哲学指南 [M]. 北京: 北京大学出版社, 2010.
- [12] 马克思. 1844年经济学哲学手稿 [M]. 北京: 人民出版社, 2000.

(责任编辑: 杨 睿)

Mortified and Ignored: A Kind of Criticism of Feminism Philosophy

—Annotation and Reflection on Patriarchal Social System in Judges and Books of Samue

MA Jun-feng

(School of Politics and Law, Northwest Normal University, Lanzhou 730030, China)

Abstract: Starting from the perspective of feminist philosophy, this paper in depth and in detail analyzes patriarchal social system and masculinism in the related chapters of The Old Testament which ignores women and which causes the physical and psychological harm to women. The enlightenment on feminists should concern about the big tragedy emanated from the female being ignored by male and should let male directly face female, focus on female and attentively watch female, let women reconstruct new value outlook and world outlook by using their own viewpoint and cooperate with men to construct the community with justice, freedom, equality and harmony. This article tries to reveal that human civilization is the history which forgets women and which lets women be humiliated and ignored so that women are awakened to have consciousness on the living world and have confidence and courage in their life.

Key words: feminism; patriarchal social system; masculine; female; ignore